&Y Meilleur en maths

Exercice A au choix du candidat 5 points

Le candidat doit traiter un seul des deux exercices A et B.
Il indique sur sa copie I’exercice choisi : exercice A ou exercice B.
Pour éclairer son choix, les principaux domaines abordés par chaque exercice sont indiqués dans un
encadré.
EXERCICE A

Principaux domaines abordés:
Fonction logarithme népérien; convexité

Partie : lectures graphiques

f désigne une fonction définie et dérivable sur IR.
On donne ci-dessous la courbe représentative de la fonction dérivée f .
)

Courbe de la fonction 08
dérivée f' H %ﬂfl
04

_na

Avec la précision permise par le graphique, répondre aux questions suivantes.

1. Déterminer le coefficient directeur de la tangente a la courbe de la fonction f en 0.
2.a. Donner les variations de la fonction dérivée f .
2.b. En déduire un intervalle sur lequel f est convexe.

Partie 2 : étude de fonction
) e 2 5
La fonction f est définie sur IR par f(X):ln(x +X+E) )

1. Calculer les limites de la fonction f en +o et en —oo.
2. Déterminer une expression f (x) de la fonction dérivée de f pour tout x€R.

3. En déduire le tableau des variations de f. On veillera a placer les limites dans ce tableau.

1
4.a. Justifier que I’équation f (x):2 a une unique solution o dans I’intervalle l—5;+ool .
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4.b. Donner une valeur approchée de « a 107" prés.

5. La fonction f est dérivable sur IR.
On admet que, pour tout x€IR
_—2xX" =2 x+4

)=
(x2+x+§)
2

Déterminer le nombre de points d’inflexion de la courbe représentative de f.
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Partie 1

1. Le coefficient directeur de la tangente a la courbe de la fonction f est: f(0).
Par lecture graphique f'(x)=0,4 .

2.a. Par lecteur graphique :
£ est décroissante sur |—oo;—2]
' est croissante sur [—2;1]
f' est décroissante sur [1;+oo] .

2.b. On suppose que f est dérivable sur IR. Onnote f' sa dérivée.
Si x€]-o;—2] alors f (x)<0.
Si x€[-2;1] alors f (x)=0.
Si x€[1;+o[ alors f (x)<0.
Donc [-2;1] est le plus grand intervalle sur lequel f est convexe.

Partie 2

u(x)=x2+x+§ A=1—4><1><§=—9
donc pour tout nombre réel x, u(x)>0 et f est définie sur IR.

li 1l = lim In(X)=+ lim f(x)=+
Jim ulx) = lim *=4oo g fim In(X)=4e gope lim flx)=+e,

lim u(x) - lim x’=+c0 ¢ lim In(X)=+o0 4o, lim f(x)=+o0

x> —o0 x> —0 X+ x> —o0
2. (ln(u))ﬁ% u(x)=x2+x+% u'(x)=2x+1
f’(x): 2x+1
xtd
2

3. Pour tout nombre réel x, x2+x+%>0 donc le signe de f (x) est le signe de 2x+1.

2x+1=0 <o x=—% 2x+1>0 < x>—% 2x+1<0 & x< _1
Tableau de variations de f
1
X =00 3 +00
f'(x) — 0 +
+00 +00
f(x) \ /
In(%)
9
ln(z)—O,SI
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L. ) ) 1 . 9
4.a. f est dérivable et strictement croissante sur l_i ;+00l , a valeurs dans lln (Z);"'Ool .

ln(%):O,SI donc 26_1n(%);+ool

Le théoréme des valeurs intermédiaires nous permet d’affirmer que 2 admet un unique antécédent «

. 1 : , . : .
appartenant a ’intervalle | —= ;+00l c’est a dire que I’équation f(x)=2 admet une unique solution

2
oo
4.b. En utilisant la calculatrice :
f(1)=1,5 f(2)=2,14 l<a<?2
£(1,6)=1,99  f(1,7)=2,03 1,6 <a<1,7
a=1,6 a 10" pres.

N | —

a appartenant a I’intervalle l—

5. On détermine le signe de f (x) qui est le signe de N(x)=—2x’—2x+4 surIR.
A=4—4x(-2)x4=36=6"
276 _-4_, 246 _§ __,
bax(-2) —4 > 2x(-2) -4
Le coefficient de x* est négatif donc :

2+6 8

X -00 -2 1 +00

f"(x) - 0o+ 0o -

La fonction dérivée seconde s’annule en changeant de signe 2 fois pour x=-2 et pour x=1 donc :
la courbe représentative de f admet 2 points d’inflexion.
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